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Kleine Anfrage
der Abg. Hermann Katzenstein und Muhterem Aras GRUNE

und

Antwort

des Ministeriums fiir Finanzen

Auswirkungen der Aullengastronomie vor dem Stuttgarter
Staatstheater auf den Rad- und Fuflverkehr — Erfahrungen
aus 2023

Kleine Anfrage
Wir fragen die Landesregierung:

1. Welche Auswirkungen hatte der Betrieb der Aufengastronomie vor dem
Staatstheater Stuttgart in der vergangenen Saison 2023 auf den Rad- und Fuf3-
verkehr im Oberen Schlossgarten?

2. Kam es zwischen den Gésten der AuBlengastronomie und dem Rad- und FuB3-
verkehr zu Unfillen mit Personen- und/oder Sachschdden (bitte um genaue
Auflistung der bekannten Unfalldetails)?

3. Wie viele Beschwerden iiber Konfliktsituationen zwischen den Gisten der
AuBengastronomie und dem Rad- und FuBverkehr sind in 2023 nach ihrer
Kenntnis bei der Stadt Stuttgart bzw. den Ortlichen Behorden eingegangen (bitte
um genaue Auflistung der bekannten Beschwerdedetails)?

4. Wie viele (Sitz-)Plitze und Tische sowie Sanitiranlagen standen der Aufen-
gastronomie vor dem Stuttgarter Staatstheater in 2023 zur Verfiigung und wo
waren diese im Oberen Schlossgarten genau positioniert (nach Moglichkeit bitte
mit Skizze)?

5. Ist auch in 2024 wieder der Betrieb einer AuBlengastronomie vor dem Staats-
theater Stuttgart geplant und wenn ja, wird es Verdnderungen in der Ausge-
staltung oder bei den Auflagen im Vergleich zur Saison 2023 geben (bitte um

genaue Auflistung und Beschreibung) und ist hierdurch mit Auswirkungen auf
den Rad- und Fuflverkehr zu rechnen (bitte begriinden)?

12.6.2024

Katzenstein, Aras GRUNE
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Begriindung

Die gemeinsame Fiihrung der Stuttgarter Hauptradroute 1 mit dem Fuflverkehr im
Oberen Schlossgarten birgt derzeit nach Auffassung der Fragestellenden ein ho-
hes Konfliktpotenzial zwischen Radfahrenden und ZufuBgehenden. In der Som-
mersaison 2023 betrieb der Gastronom des Stuttgarter Staatstheaters im Bereich
der Hauptradroute 1 im Oberen Schlossgarten zwischen Eckensee und Opern-
haus zusitzlich eine AuBengastronomie inklusive Sanitéranlagen. Dies fiihrte zu
der Befiirchtung, die Konflikte zwischen Rad- und Fulverkehr kénnten sich hier-
durch noch weiter verschérfen. Diese Kleine Anfrage soll klédren, ob es durch die
AufBlengastronomie tatsidchlich zu einer weiteren Zunahme der gegenseitigen Be-
eintrachtigungen oder sogar zu einer Unfallhdufung zwischen Radfahrenden und
ZufuBgehenden gekommen ist.

Antwort*)

Mit Schreiben vom 5. Juli 2024 Nr. FM4-33-549/2/4 beantwortet das Ministerium
fiir Finanzen in Abstimmung mit dem Ministerium fiir Wissenschaft, Forschung
und Kunst und dem Ministerium fiir Verkehr die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Welche Auswirkungen hatte der Betrieb der Aufsengastronomie vor dem Staats-
theater Stuttgart in der vergangenen Saison 2023 auf den Rad- und Fuf3verkehr
im Oberen Schlossgarten?

Zul.:

Die AuBengastronomie belegte einen Teil der Flache zwischen Eckensee und
Oper. Die AuBlengastronomie erhohte die Aufenthaltsqualitdt im Oberen Schloss-
garten. Dieser Bereich wird allerdings vor allem von Radfahrenden zur Durch-
querung des Oberen Schlossgartens genutzt. Konkrete Félle von Behinderungen
fiir den Radverkehr durch die AuBlengastronomie sind nicht bekannt.

Unabhéngig davon ist das Konfliktpotenzial zwischen Rad- und FuBBverkehr im

Oberen Schlossgarten ein fortwéhrendes Thema. Hierzu war das Land immer
wieder im Austausch mit der Landeshauptstadt Stuttgart — zuletzt im Juli 2023.

2. Kam es zwischen den Gdsten der Aufengastronomie und dem Rad- und Fuf3-
verkehr zu Unfillen mit Personen- und/oder Sachschdden (bitte um genaue
Auflistung der bekannten Unfalldetails)?

Zu?2.:

Dem Land sind keine entsprechenden Unfille bekannt.

3. Wie viele Beschwerden iiber Konfliktsituationen zwischen den Gdsten der AufSen-
gastronomie und dem Rad- und Fufiverkehr sind in 2023 nach ihrer Kenntnis
bei der Stadt Stuttgart bzw. den drtlichen Behdrden eingegangen (bitte um ge-
naue Auflistung der bekannten Beschwerdedetails)?

Zu3.:

Dem Land sind keine derartigen Beschwerden bekannt.

*) Nach Ablauf der Drei-Wochen-Frist eingegangen.
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4. Wie viele (Sitz-)Pliitze und Tische sowie Sanitdranlagen standen der Aufien-
gastronomie vor dem Stuttgarter Staatstheater in 2023 zur Verfiigung und wo
waren diese im Oberen Schlossgarten genau positioniert (nach Moglichkeit
bitte mit Skizze)?

Zu4.:

Die AuBlengastronomie hatte im Jahr 2023 ca. 120 Sitzpldtze, hierfiir wurden
15 Sitzgarnituren aufgebaut. Als Sanitdranlagen standen zwei WC-Container zur
Verfiigung; davon ein WC-Container fiir Herren/Damen sowie ein barrierefreier
WC-Container. Die genauen Standorte kénnen dem beigefiigten Aufstellplan ent-
nommen werden.

5. Ist auch in 2024 wieder der Betrieb einer Auf3engastronomie vor dem Staats-
theater Stuttgart geplant und wenn ja, wird es Verdnderungen in der Ausge-
staltung oder bei den Auflagen im Vergleich zur Saison 2023 geben (bitte um
genaue Auflistung und Beschreibung) und ist hierdurch mit Auswirkungen auf
den Rad- und FufSsverkehr zu rechnen (bitte begriinden)?

Zus.:

Die Aullengastronomie ist bereits seit dem 9. Juni 2024 in Betrieb. Es gibt leichte
Verdnderungen zum Vorjahr, die GroBe der Flache ist jedoch unverdndert. Ins-
besondere wurde auf einem der aufgestellten Container eine Art Dachterrasse ein-
gerichtet, auf der sich Sitzpldtze befinden. Zudem gibt es dieses Jahr eine kleine
Biihne, auf der sich die Sparten der Staatstheater Stuttgart prasentieren kdnnen
und die gegebenenfalls auch anderen Nachwuchskiinstlerinnen und -kiinstlern
eine Plattform bieten kann. Die Sitzplatzanzahl erh6ht sich dadurch nicht. Wie im
letzten Jahr stehen ca. 120 Sitzplitze mit 15 Sitzgarnituren zur Verfiigung.

Das Land hat neben Auflagen zum Baumschutz durch bauliche Mafinahmen auch
die Auflage erteilt, dass es durch die Au3engastronomie zu keiner Einschrankung
moglicher Veranstaltungen im Zusammenhang mit der UEFA EURO 2024 kom-
men darf.

Die Verdnderungen haben keine Auswirkungen auf den Rad- und FufBiverkehr.
Auch im Jahr 2024 wurde auf die erforderliche Riicksichtnahme auf den Rad- und
FuBverkehr hingewiesen und die Eingangssituation zur Auflengastronomie so ge-
plant, dass sich die Laufwege der Besuchenden nicht mit dem Rad- und FuBiver-
kehr im Oberen Schlossgarten kreuzen.

Das Land wird sich im Austausch mit der Landeshauptstadt Stuttgart weiterhin
dafiir einsetzen, dass die potenziell konflikttréachtige Situation fiir den Radverkehr
im Oberen Schlossgarten zum Beispiel durch die Umsetzung einer alternativen
Fiihrung des Radverkehrs zeitnah verbessert wird.

Dr. Splett

Staatssekretérin
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